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Γενοκτονία Αρμενίων: Μήνυμα Πρωθυπουργού, 
Υπουργών και Δημάρχων
/ Επικαιρότητα

Το μήνυμα του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για τα 106 χρόνια 
από την Γενοκτονία των Αρμενίων αποδίδει τιμή στη μνήμη των 
θυμάτων. Χαρακτηριστικά, ο πρωθυπουργός αναφέρει πως η 
ανθρωπότητα δεν ξεχνά το ξεκλήρισμα ενός λαού, που έζησε κοινές 
μαρτυρικές στιγμές με τους Έλληνες μέσα από το δράμα των Ποντίων και 
των Μικρασιατών.
Διαβάστε όλο το μήνυμα:
Προς
Αρμενική Εθνική Επιτροπή Ελλάδος
Αθήνα, 22 Απριλίου 2021
Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι,
Η «Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Αρμενίων» αποτελεί μια επέτειο ανέκαθεν 
ξεχωριστή για τους λαούς της Ελλάδας και της Αρμενίας, που συνδέονται με 
δεσμούς αιώνων. Αλλά και με φιλία που έχει σφυρηλατηθεί σε συνθήκες δύσκολες.
Εκατόν έξι χρόνια από το έγκλημα του 1915, η ανθρωπότητα δεν ξεχνά το 
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ξεκλήρισμα ενός λαού. Ένα έγκλημα μαζικό και συστηματικό, που, μάλιστα, 
οργανώθηκε όταν τα βλέμματα του πλανήτη ήταν στραμμένα στα λασπωμένα 
χαρακώματα του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου.
Σήμερα, λοιπόν, όπως και κάθε 24η Απριλίου, τιμούμε τη μνήμη των αθώων 
θυμάτων, δηλώνοντας την πίστη μας στο σεβασμό της ανθρώπινης ζωής και 
αξιοπρέπειας. Γιατί μόνο η ειρηνική συνύπαρξη οδηγεί μπροστά τους λαούς, 
μετατρέποντας τη διαφορετικότητά τους σε αμοιβαίο πλούτο.
Στο πέρασμα του χρόνου, Ελλάδα και Καύκασος βάδισαν μαζί στη μυθολογία και 
την Ιστορία, στον πολιτισμό και τις παραδόσεις. Γι’ αυτό κι η χώρα μας δεν θα 
μπορούσε παρά να σταθεί στο πλευρό των πληγέντων της Αρμενίας στην 
τελευταία δοκιμασία της. Ανταποκρίθηκε αμέσως στο αίτημα για παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας. Και σήμερα, στηρίζει την εμπέδωση της ασφάλειας στην 
περιοχή, με βάση το Διεθνές Δίκαιο. Για μια λύση, που θα σέβεται τα δικαιώματα 
του τοπικού πληθυσμού, μακριά από μια νέα, άδικη αιματοχυσία.
Η Ελλάδα δεν λησμονεί, επίσης, ότι στις αρχές του 20ού αιώνα Έλληνες και 
Αρμένιοι έζησαν κοινές μαρτυρικές στιγμές, μέσα από το δράμα των Ποντίων και 
των Μικρασιατών. Γι’ αυτό και, ακόμη και σε δύσκολες συνθήκες για την ίδια, η 
πατρίδα μας ήταν από τις πρώτες που περιέθαλψαν διωκόμενους Αρμενίους και 
αναγνώρισαν την Γενοκτονία του λαού τους.
Αυτή την ιστορική συμπόρευση στη διάρκεια των αιώνων συνεχίζουν, σήμερα, οι 
δύο κοινότητες στις δύο χώρες. Δύο σταθερές γέφυρες ανάμεσά τους, που 
μετέχουν γόνιμα στην οικονομική και την κοινωνική ζωή των δύο κρατών, 
ανανεώνοντας την μακραίωνη φιλία τους.
Κλείνω, επαναλαμβάνοντας τη σημασία της διατήρησης της ιστορικής μνήμης, 
καθώς η λήθη ανοίγει «Κερκόπορτες» για να ξανασυμβούν γεγονότα τα οποία 
κηλίδωσαν την ανθρώπινη ιστορία. Η εγρήγορσή μας, συνεπώς, πρέπει να είναι 
μόνιμη. Και τα λόγια μας να συνοδεύουν πράξεις που αποτρέπουν τις διακρίσεις, 
το μίσος και τη βία. Εκατόν έξι χρόνια μετά, λοιπόν, θυμόμαστε, αφυπνιζόμαστε 
και συνεργαζόμαστε!
Κυριάκος Μητσοτάκης



Σήμερα, ο πρωθυπουργός έκανε και την εξής ανάρτηση στο 
twitter:

Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Αρμενίων: 106 χρόνια από το 
έγκλημα του 1915, η ανθρωπότητα δεν ξεχνά το ξεκλήρισμα ενός λαού. 
Ένα έγκλημα μαζικό και συστηματικό, που, μάλιστα, οργανώθηκε όταν 
τα βλέμματα του πλανήτη ήταν στραμμένα στα λασπωμένα χαρακώματα 
του Α’ ΠΠ. pic.twitter.com/6cB1gqQvL6

— Prime Minister GR (@PrimeministerGR) April 24, 2021

Παράλληλα, για την ημέρα μνήμης της γενοκτονίας των 
Αρμενίων απέστειλε μήνυμα και ο αναπληρωτής υπουργός 
Εξωτερικών, Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης.

https://t.co/6cB1gqQvL6
https://twitter.com/PrimeministerGR/status/1385862813781041154?ref_src=twsrc^tfw


«Η ιστορική αλήθεια δεν αλλάζει. Με σεβασμό τιμούμε σήμερα την Ημέρα Μνήμης 
της Γενοκτονίας των Αρμενίων. Η βάναυση εξόντωση 1.5 εκ. Αρμενίων από το 
Οθωμανικό κράτος ήταν ένα έγκλημα κατά της ανθρωπότητας, που δεν θα 
ξεχαστεί ποτέ. Η Μνήμη δεν διαγράφεται. Η ιστορική αλήθεια δεν αλλάζει. 
#NeverForget» έγραψε σε ανάρτησή του στο Twitter ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης.

Ν. Δένδιας για την Ημέρα Μνήμης της 
Γενοκτονίας των Αρμενίων: «Ποτέ ξανά!»

«Η διατήρηση ζωντανής της Μνήμης και η διεύρυνση της διεθνούς αναγνώρισης 



της Γενοκτονίας των Αρμενίων είναι το ελάχιστο χρέος ολόκληρης της 
ανθρωπότητας» τονίζει σε μήνυμά του, μέσω Twitter, με αφορμή την Ημέρα 
Μνήμης της Γενοκτονίας των Αρμενίων, ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δένδιας.

«Ποτέ ξανά!» διαμηνύει ο Νίκος Δένδιας και παραθέτει στην ανάρτηση 
φωτογραφία από την επίσκεψή του στο Μνημείο της Γενοκτονίας των Αρμενίων 
στο Ερεβάν, στις 16/10/20.

Επίσης, ο Δήμος Καβάλας τιμά τη μνήμη των 1.500.000 θυμάτων της 
Γενοκτονίας των Αρμενίων το 1915 από την Τουρκία.

Η Αρμενική Εθνική Επιτροπή Ελλάδος – Armenian National Committee of Greece 
ευχαριστεί τον Δήμαρχο Θεόδωρο Μουριάδη και το Δημοτικό Συμβούλιο της πόλης 
γι’ αυτό.

Το ίδιο και οι δύο προσφυγικοί δήμοι της Αττικής: η Νέα Σμύρνη και η Νίκαια.

Από το γραφείο Τύπου του Δήμου Νέας Σμύρνης, μάλιστα, εκδόθηκε η εξής 
ανακοίνωση:

Με αφορμή την τέλεση δοξολογίας στο Μνημείο Γενοκτονίας των Αρμενίων στην 
πόλη μας για τον εορτασμό της 106ης επετείου της γενοκτονίας των Αρμενίων, 



ρίχνουμε το βλέμμα μας στο γλυπτό αυτό έργο του Νεοσμυρνιού Βάσου Καπάνταη:
Στις 14 Απριλίου 1979 πραγματοποιήθηκαν, στην πλατεία Χρυσοστόμου της Νέας 
Σμύρνης (σήμερα Πάρκο Εθνικής Μνημοσύνης), τα αποκαλυπτήρια του Ηρώου των 
Αρμενίων που φιλοτέχνησε ο γλύπτης Βάσος Καπάνταης. Ο Δήμος Νέας Σμύρνης 
και οι Αρμένιοι της Ελλάδας τίμησαν με αυτό τον τρόπο τους 1.300.000 Αρμένιους 
που σφαγιάστηκαν το 1915 από τα κεμαλικά στρατεύματα.
Πρόκειται για μια ορειχάλκινη καμπάνα τοποθετημένη πάνω σε βάθρο από 
ακατέργαστη πέτρα. Πάνω στην καμπάνα είναι ενσωματωμένο ένα ξίφος και 
σκαλισμένα γράμματα στην αρμένικη γλώσσα. Κατά τον Χρ. Χρήστου «η καμπάνα 
φωνάζει για τη σφαγή των Αρμενίων και το ξίφος ζητά δικαίωση». Πάνω στο 
βάθρο είναι σκαλισμένα: ΑΡΜΕΝΙΩΝ ΑΓΩΝ.



Φωτογραφίες: Ελένη Γρηγοριάδου

Παράλληλα, ανακοίνωση εξέδωσε για την ημέρα μνήμης και ο Δήμαρχος Νικαίας- 
Αγ. Ιωάννου Ρέντη, Γιώργος Ιωακειμίδης.

«Η πόλη μας τιμά την 106η επέτειο της Γενοκτονίας των Αρμενίων
Το Σάββατο, 24 Απριλίου συμπληρώνονται 106 χρόνια από τη Γενοκτονία των 
Αρμενίων. Είναι η ημέρα που η οθωμανική αυτοκρατορία ξεκίνησε τις 
φρικαλεότητες σε βάρος των Αρμενίων με φυλακίσεις, απελάσεις και δολοφονίες 
με τελικό αριθμό θυμάτων περίπου 1.500.000 κάθε ηλικίας.
Τη μνήμη αυτών των ανθρώπων τιμούμε σήμερα όπως και όλος ο ελεύθερος 
κόσμος του πλανήτη για εμάς, όμως στο Δήμο μας, αυτή η ημέρα έχει ένα 
επιπρόσθετο, ξεχωριστό νόημα κι αυτό θέλω να αναδείξω για μια ακόμη φορά.
Από το 1922 που γεννιέται η προσφυγική Κοκκινιά, οι Αρμένιοι, είναι μετά τους 
Μικρασιάτες Έλληνες, η δεύτερη σε μέγεθος κοινότητα της πόλης μας. Με μεγάλη 
δράση, συμμετοχή, ξεχωριστή κουλτούρα και δυναμισμό, αναδείχθηκαν σε 



σημαντικό κοινωνικό παράγοντα για την ανάκαμψη της πόλης και την πρόοδο της 
στις δύσκολες συνθήκες στα χρόνια που από τότε ακολούθησαν.
Είχαμε την ευκαιρία, πέρυσι, τέτοιες ημέρες, να τιμήσουμε τους Αρμένιους 
φωτογράφους της Νίκαιας οι οποίοι μέσα από τον φωτογραφικό φακό τους 
κατάφεραν με εκφραστικό τρόπο να αναπαραστήσουν την κοινωνική ζωή του 
παρελθόντος, ιχνηλατώντας ανάμεσα στη Μνήμη και την Ιστορία.
Αυτές τις εικόνες μπόρεσαν να δουν στη Δημοτική Πινακοθήκη της πόλης μας 
εκατοντάδες συμπολίτες μας, εικόνες που μπόρεσαν να αποτυπώσουν μοναδικές 
ιστορικές στιγμές από την πορεία της πόλης, την καθημερινότητα των ανθρώπων 
και τις δυσκολίες των καιρών.
Το βίντεο που ακολουθεί αναφέρεται σ΄αυτή την έκθεση και με αφορμή την 106η 
επέτειο της Γενοκτονίας των Αρμενίων προβάλλεται για πρώτη φορά ως ελάχιστη 
ένδειξη σεβασμού στη μνήμη τους».


